



近代以來中國約2千萬名烈士為國捐軀 僅196萬人有名有姓

民眾自發祭拜 緬懷衛國戍邊四英雄

香港文匯報訊 清明憶英烈，忠魂貫長空。人民英雄永垂不朽！清明之際，中國民眾紛紛以各種形式向所有為民族獨立、人民幸福而犧牲的先烈致敬。據不完全統計，近代以來中國已有約2,000萬名烈士為國捐軀，其中有名有姓的只有196萬名。今年清明節，也是去年6月在中印邊境邊防衝突中獻出寶貴生命的四位烈士犧牲後的首個清明節，在甘肅蘭州、福建寧德、河南新鄉、河南漯河，成千上萬的民眾自發前往烈士陵園紀念緬懷英烈。

香港文匯報記者 葛沖 北京報道



▲王焯冉烈士父母和親屬到河南省漯河市烈士陵園烈士墓前進行悼念。▲群眾在肖思遠的墓前留下花和祭文。

●王焯冉父母給陳祥榕烈士的祭文。▲陳祥榕烈士之墓。

天地英雄氣，千秋尚凜然。去年6月，解放軍某邊防團陳紅軍、肖思遠、陳祥榕和王焯冉四名官兵在中印邊境邊防戰鬥中犧牲。中央軍委追授陳紅軍「衛國戍邊英雄」榮譽稱號，給陳祥榕、肖思遠、王焯冉追記一等功。如果沒有去年6月加勒萬河谷的那場戰鬥，陳紅軍已經當上了父親，肖思遠或許已經與女友完婚，王焯冉可能已回到家看望了最牽掛的奶奶，陳祥榕也不再是「新兵蛋子」……今年清明，網民紛紛在網上再次緬懷起他們的故事，記起「清澈的愛，只為中國」……

王焯冉家人：我們會照顧好身體，你放心吧

4月3日，清明節前一天，在中印邊境邊防戰鬥中犧牲的王焯冉烈士父母和親屬到漯河市烈士陵園烈士墓前進行悼念。在王焯冉烈士墓前，媽媽楊素香拿着毛巾一邊擦拭墓碑，一邊哭着說，「清明節了，舅舅，姨姨，大媽都來看你了，國家對我們非常關心，你爸和我會把奶奶照顧好，我們也會照顧好身體，你放心吧。」

據悉，自2月19日，媒體報道了王焯冉烈士的事跡後，前來祭拜的人就沒停過，平均下來每天都不少於兩三千人。截至目前已有省內外400多個單位、團體，共計46,000多人通過各種方式祭奠王焯冉烈士。

陳紅軍兒子出生 妻子工作已安排

山河無恙，花開春暖，已是人間四月天。陳紅軍營長犧牲後四個月，他的兒子出生了。得知烈士妻子未就業的情況，甘肅兩省主動對接教育部門，協調她至西安

音樂學院教師崗位工作。據媒體報道，陳紅軍烈士已安葬在蘭州市烈士陵園十墓區英魂苑4排6號，清明前夕，不少網友委託花店和「外賣小哥」向英雄獻花。自今年2月下旬至今，全國各地網友通過外賣向陳紅軍烈士敬獻的鮮花已過萬束。清明前夕，平均每天有上萬人前來緬懷英烈。

陳祥榕遺孀收到「一等功臣之家」匾額

出生於2001年的陳祥榕，去年犧牲時年僅19歲。他的老家位於寧德市屏南縣甘棠鄉下山口村。2020年6月30日中午，一等功臣陳祥榕烈士的骨灰運抵福州長樂國際機場。隨後武裝戰士護送骨灰至他的家鄉寧德市屏南縣。當天家鄉人民在屏南縣人民公園革命烈士紀念碑廣場，為他舉行隆重的安葬儀式！

不久前，福建寧德軍分區、寧德市退役軍人事務局一行，來到屏南縣衛國戍邊犧牲烈士陳祥榕家中，看望慰問烈士遺孀，並送上「一等功臣之家」匾額。祖國不會忘記，我們也不會忘記！

肖思遠父母收到兒子「解鎖手機」

肖思遠烈士離開後，他的家人受到了當地機關的妥善照顧。惟肖思遠烈士的父母非常想念兒子，他們希望解鎖肖思遠的手機，看到更多孩子生前的信息。為了幫助肖思遠烈士的父母早日達成所願，河南的武警官兵們輾轉三地，奔波了2,300多公里終於成功解鎖了烈士生前使用的「小藍通信員」手機。3月8日將手機交還給烈士的母親劉女士，劉女士激動地表示，這是她收到的「最好的禮物」。



小學生們清明節向烏蘭夫雕像行先祭禮緬懷英烈。

清明時節，慎終追遠。在中國民間最大的祭日來臨之際，位於香港新界烏蛟騰村外的抗日英烈紀念碑周圍，擺滿了白色的菊花，而紀念碑頂部那顆五星，依然紅燦燦的。

「清明節是中國人祭拜祖先的節日，而我們今天來到這裏，我們最記得的就是當年跟着共產黨領導抵抗日本帝國主義而犧牲的游擊隊員，有了他們的英勇犧牲、堅貞不屈，才保衛了香港人民、爭取了民族獨立和自由，我們要永遠懷念他們。也希望通過這樣的緬懷告訴我們香港的青少年，一定要把真正的歷史記在心裏。」當年東江縱隊港九獨立大隊（港九大隊）的「小藍通信員」林珍，如今已經是86歲的老人，她和港區全國人大代表、新界社團聯合會理事長陳勇一起，用紙巾擦拭去紀念碑基座上刻着的「浩然正氣」四個大字上的灰塵後，向紀念碑敬獻花圈，並向烈士鞠躬致哀。

清明祭祖遊需求旺 增開「孝愛踏青」專列

香港文匯報訊 綜合記者張帥、新華社報道：中國國家鐵路集團有限公司介紹，3日是清明小長假首日，當日全國鐵路發送旅客1,463.6萬人次，創今年單日旅客發送量新高。從中國民政部獲悉，3日，中國各地接待祭掃民眾約1,933萬人次，登錄網絡祭掃的約185萬人次。4月3日至5日清明假期，旅客探親、祭祖、旅遊、踏青等出行需求旺盛，各地鐵路部門分析旅客春季出遊特點規律，推出多條各具特色的精品旅遊線路。清明寄哀思，烏魯木齊局集團公司

首開18列「孝愛踏青」專列。公路出行方面，交通運輸部預計清明假期全國高速公路網總流量達1.51億輛，將超過2019年的1.43億輛。上述數據側面彰顯內地疫情控制的顯著成效，同時隨着疫苗加速推廣，內地旅遊業迎來復甦。在線旅遊平台攜程發布的數據也稱，今年清明預計內地鐵路、公路、水路、民航等將共發送旅客人次恢復至2019年同期水平，出行以周邊短途自駕為主，中長線和長線跨省遊趨勢顯著。

香港抗戰烈士紀念碑 紅五星閃耀

港九大隊是香港淪陷時期唯一的抗日武裝，烏蛟騰村則是港九大隊在日據時代的抗日基地。抗日戰爭勝利後，為了紀念為抗戰付出生命的村民和游擊隊員，1951年10月，村民自發為烈士籌建了一座紀念碑。2009年12月，香港特區政府出資，紀念碑遷於現址重建。深藏於此的，是港九大隊保家衛國的歷史記憶，但很多香港人知道此處有一個鵝刻着紅五星的抗戰烈士紀念碑，是因為這座紀念碑曾在2019年被黑暴分子塗污破壞。「紀念碑至今還有一些黑色的痕跡，當時收到消息，我們的抗日老戰士、老烈屬，還有他們的後代、一些義工，天還沒亮就來到現場想方設法去清理。」陳勇說：「這些傷痕是不容易在短時

間內能撫平的，這也說明我們為什麼要加強國民教育和歷史教育，讓下一代銘記於心。」就在採訪期間，不時有人前來緬懷先烈，有的是附近的村民，還有幾名行山的青年人。而一名裝備齊整的摩托車騎手，向着紀念碑敬了一個標準的軍禮後，絕塵而去……



●林珍（前）和陳勇為英烈紀念碑敬獻花圈並擦拭灰塵。

中韓上半年舉行外交高級別戰略對話

國藥疫苗獲匈牙利頒歐盟GMP證書

立藥學與營養研究所對國藥集團中國生物北京生物製品研究所進行了相關的GMP審計。世衛將GMP定義為指導藥物、藥品、醫療產品生產和質量管理的法規，若獲得GMP證書，有利於打開歐洲市場的大門。經過嚴格審計與綜合判定，匈牙利立藥學與營養研究所認為，國藥集團中國生物北京生物製品研究所生產的新冠疫苗符合歐盟標準，並允許應急使用。3月3日，國藥集團中國生物北京生物製品研究所向匈牙利藥監部門提交了相關後續報告。4月1日，按照歐盟監管標準和規則，匈牙利國家藥品審批監管機構正式向國藥集團中國生物北京生物製品研究所頒發新冠疫苗通用GMP證書。

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）據中國國藥集團消息，當地時間4月1日，匈牙利國家藥品審批監管機構向國藥集團中國生物北京生物製品研究所正式頒發新冠疫苗通用GMP證書。這是中國歷史上首個在歐盟獲批使用和GMP認證的疫苗產品，邁出了中國新冠疫苗成為全球公共產品新的一步。目前，國藥集團中國生物新冠疫苗全球供應和接種雙雙突破1億劑，已在全球範圍內54個國家和地區投入使用。



●當地時間2月16日，首批國藥疫苗運抵匈牙利首都布達佩斯。小圖為匈牙利一家庭醫生展示中國國藥集團生產的新冠疫苗。



●香港警方破獲歷來最大宗可卡因案，檢獲共706公斤、市值逾9.35億港元的可卡因，圖為警方展示的懷疑毒品。

香港破9億販毒案拘3人 歷來最大宗

香港文匯報訊 據新華社報道，香港警方4日通報，警方於本月2日、3日分別破獲2宗販毒案件，其中1宗檢獲共706公斤、市值逾9.35億港元的可卡因，為香港執法部門破獲的歷來最大宗可卡因案。行動中拘捕2名本地男子，警方表示，有別於將毒品藏於貨櫃偷運入境，這批毒品全部都用膠紙封好，同時亦檢獲多個仍未乾的防水袋，相信原產自南美地區。另一宗案件則拘捕1名61歲本地男子，

查獲約29公斤冰毒及400克海洛因磚。警方稱，該批冰毒以茶葉包裝作掩飾，與過往冰毒案相若，相信來自東南亞國家。據警方介紹，香港近年檢獲的毒品數量有上升趨勢，其中大麻、可卡因、氯胺酮、海洛因及冰毒去年的檢獲量，按年上升1倍至7倍不等。多個國家在疫情之下限制客運，販毒集團近期不再使用以螞蟻搬家的少量多次方式販運毒品，而是以不同偽裝手法，將毒品藏在合法貨品中偷運入境。

瑞麗疫情病毒或從緬甸輸入

香港文匯報訊 綜合新華社、記者丁樹勇 昆明報道：中國國家衛健委4日通報，3日0—24時，中國內地新增新冠確診病例21例，其中本土病例10例，均在雲南。此次引起瑞麗疫情的病毒高度疑似通過人物從緬甸輸入，未發現變異。

再增10本土確診

雲南省瑞麗市3日介紹，據雲南省疾控中心病毒基因測序提示，此次瑞麗疫情新冠病毒全基因組序列高度同源，與緬甸上傳全球共享流感數據倡議組織（GISAID）數據庫的28條基因組序列同屬B.1.36.16進化分支，高度疑似引起瑞麗疫情的病毒通過人物從緬甸輸入，與國內其他地方由輸入導致的本土聚集性疫情的病毒的基因組不存在關聯性，說明不是近期國內各本土疫情導致的繼發性傳播，未發現病毒變異情況。抽查的14例病例病毒基因序列高度一致，提示病例的病毒感來源屬於同一傳播來源和同一傳播鏈，其中10例病例病毒基因序列完全相同。

新聞速遞

4日4時28分，一江蘇籍漁船「蘇啟漁03434」在舟山海域沉沒，20人遇險。目前，已救上16人，其中12人無生命體徵，另有4人失聯。●中通社 江蘇省鹽城市公安局通報，4日0時51分許，G15瀋海高速由南向北898km處一輛重型集裝箱半掛車衝破道路中央隔離帶，撞向對向行駛的一輛大型普通客車，此後大客車後方的兩輛重型半掛牽引車避讓不及發生追尾。事故已造成11人死亡、19人受傷。目前，受傷人員正在救治，事故原因調查中。●中通社